

ZOMBOR ÉS VIDÉKE

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 12 korona
Fél évre . . . 6 korona
Negyed évre . . . 3 korona
Egyes szám 16 fillér

POLITIKAI LAP.

Felölős szerkesztő: OBLAT KÁROLY

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Zarándok u. 7.

☐ Telefon-szám: 174. ☐
Kéziratokat nem adunk vissza.

POLITIKAI HÍREK

A miniszterelnök utazása.

Az ellenzéki lapok már megint mindenáron Bécsbe utaztatják Lukács László miniszterelnököt. Nem hiszszük, hogy fölösleges jóslásaikkal igazuk lenne. A törvényhozás két házában letárgyalt javaslatok szentesítése aligha kívánja a miniszterelnök jelenlétét. Egyéb fontos ügyek pedig most nincsenek szőnyegen, úgy hogy a legközelebbi napokban a miniszterelnök talán inkább egy kis üdülésre fog magának időt szakítani, de Bécsben valószínűleg nem lesz dolga. De még ha Lukács László Bécsbe menne is, akkor is teljesen alaptalanok lennének azok a kombinációk, melyeket a koalíciós lapok ehhez az esetleges utazáshoz unosuntig ismert módszerek szerint fűznek. Hiába próbálják ok a közönséggel és önmagukkal elhitetni, hogy a miniszterelnök valamelyik bécsi útja után gyöngébben fog hazajönni, mint ahogyan elment. A tények ezzel szemben éppen az ellenkezőt bizonyítják: Lukács László minden egyes bécsi utjáról még inkább megerosódva tért vissza.

Békekombinációk. A „Neues

Pester Journal"-ban olvassuk a következőket: — A munkapárt magatartása most nagyon öntudatos. A párt meggyőződése szerint a legközelebbi választásig mely csak 1915-ben lesz, nem lesz nehéz a választóközönségnél elegendő erőben biztosítani pozícióját. Az ellenzék ellenben valóságos „katzenjammer"- hangulatban van. Itt is vannak azonban politikusok, akik úgy vélekednek, hogy most, amikor végre is a legnehezebb kérdések bizonyos elintézt nyertek és félre vannak téve az utból, nem lehet nehéz alkalmas közvetítők útján kölcsönös megértésre jutni. Ellenzéki körökben emlékeztetnek arra, hogy a millennium évében gróf Apponyi Albert vetette föl a „Treuga Dei"- gondolatát. Remélik, hogy talán akad most is egy kiváló parlamenti férfi, aki meg fogja újni a békülékenyebb akkordokat. Az idézett lap még hozzátéveszi, hogy természetesen most egyelőre még semmit se lehet várni ebben az irányban, mert most mindenki pihenni vágyódik, annyira, hogy aki már szombat-on el nem utazott, az vasárnap bizonyára elmenekült Budapestről. Szóval, a Journal információja szerint meg van az ellenzéki oldalon az a békesóvárgás, mely a parlamenti helyzet javulásának esetleges forrásává lehet.

1913. március 23.

A keresztre feszített igazságnak hódol ezen az ünnepen az emberiség, annak az igazságnak, amely azt hirdette, hogy a

szereket törvényeinek kell a világ sorsát intézni, nem szeretet nélkül nem az Isten képére alkotott lény az ember. Keresztre feszítették akkor Jézust; összefogtak ellene a pogány cinizmus és a fajrokonok felekezeti elfogultsága, a gyűlölet, melyet önző papok, hamis irástudók szítottak a tömegben. — Éppen úgy történt vele akkor, mint ahogy történt az igazság bátor hirtetőivel későbbben és ahogyan történik most is.

Ami tragikumot az ember fantáziája el tud képzelni, ami tragikum emberrel megesett, mindaz megtörtént Jézus Krisztussal a Golgotán. Nincs ember, akire ne lenne hatással ez a tragédia, még aki távol áll is a keresztyén világfelfogástól, az sem vonhatja ki magát annak nagy hatás alól. Mert a tanulság, amely levonható abból a szörnyű tragikumból, nemcsak a keresztyénységnek, hanem az egész emberiségnek szolgál.

Ma, amikor a hitéletnek nincsen meg az az intenzivitása, amely meg volt annak előtte, amikor a tudomány, a reális ismeretek szabnak határt és irányt gondolatunk és érzésünk világának, napról-napra tapasztaljuk, hogy megfeszítették az igazságot. Gyarló emberek között ugylátszik ez a sorsa az uttörő igazságnak, akármennyire haladott is az emberiség a műveltségben. De a golgotai tragédiában nemcsak a keresztre feszítés a megragadó; és ami ennél is jobban magával ragadja a lelket, az a feltámadás. Feszítették keresztre az igazságot, temessétek mélyen a föld alá, hengeressetek sziklákat rá, harmadnapra kitor az a napvilágra és eget kér.

A nemzetek életében gyakran feszítetik keresztre az igazságot, de ahol a nemzet nem lett hűtelen önmagához, ott mindig kitört sirjából, feltámadott és fel fog támadni akárhánszor pusztítják is el, mert a nemzeteknek igazságát nincs az az erő, amely mindörökké el tudná temetni. Hazánk történetéből nem egy Golgota magaslík ki, és nem egy dicsőségjeltes feltámadásról tud a mi krónikánk. Vértanús századok folyamán nem egyszer gázolta le a sors ezt a népet, amely messze Ázsiából jött, hogy hivatást teljesítsen Európa keletén, de a maga őseréjében vetett hit, melyet ez a faj a szármát sik-ságokról hozott magával, mindig meghozza neki a feltámadást.

Ezért nemcsak mint a hitbéli feltámadást váró keresztyének, hanem mint a nemzeti feltámadást váró magyarok is így üljük meg husvét szent ünnepét, amikor is harangok zugása hirdeti a világnak, hogy nincsen teljes enyészet ezen a világon, de örökös élet van a siron túl és nem szabad felhagyni minden reményrel a temetők kapujában. Örökös élet int felénk a nagy megmérhetetlen, felfoghatatlan mindenségéből és ebben az örökös életben

bizakodva küzd, fárad, dolgozik az ember, ebben bizakodva hisz és remél a magyar nemzet.

A feltámadás nyomán fakadó örök élet biztat bennünket husvét szent ünnepén és eltelve hittel és bizalommal ünnepejlünk!

Szüneti elmélkedés.

A királyi elhatározás bölcsessége ötvennapos szünetet rendelt az országgyűlés tanácskozásaiiban. A szövetkezett ellenzék csakhamar meg fog győződni róla, ha ugyan eddig meg nem győződött, hogy ez a szünet csak a megfontolásra, a megfontolásra alkalmas, a további igaztára, forrongások, nyugtalanságok keltésére nem. Amióta a tömegsztrájkok proklamálásától elállottak és az ellenzék is kénytelen volt előbbi szipoló, doboló, rendezavaró taktikáját feladni, maguk is beismerték, hogy a közvélemény megszűnt termékeny talaja lenni az ellenzék oac és sztrájkpolitikájának.

A forrongások és nyugtalanságok kora elmúlt, de annál inkább elkövetkezett a nyugodt elmélkedés és megfontolás ideje. Az ország immár nem javaslatokkal, hanem kész törvényes alkotásokkal áll szemben, amelyeket módosítani, javítani, megváltoztatni csak föltétlenül nyugodt, normális időkben lehetséges. Itt van előttünk az előpélda: a szerves véderőtörvények. Ezeknek megalkotása ellen tizenöt esztendőig folytattak dáz, elkekeredett küzdelmet és amikor a törvények megalkotatták és szembesítették, éppen ott kevéssé akartak belenyugodni, mint most a választói törvénybe. De ahogy a véderőtörvények elleni agitációk is kénytelenek voltak teljesen lezserelni és immár a formai reparációt is csak halványan emlegetik, úgy lesznek kénytelenek belenyugodni a választói törvénybe is és immár érvényesen megalkotott házszabályokba.

Ezzel a világról azt akarjuk mondani, hogy az ellenzéknek ne volna joga, sőt, ha becületes és őszinte meggyőződése úgy kívánja, ne volna kötelessége úgy a választói törvény, mint a házszabályok módosítására törekedni. De csakis a törvényes formák között

és a törvényes, alkotmányos eszközökkel és fegyverekkel. Tehát a választói törvény megváltoztatását csak úgy érhetik el, ha erre menyerik az illetékes tényezőket, tehát a képviselőház többségét, a főrendiházat és a királyt. A házszabályokat is csak úgy módosíthatják, ha a képviselőház többségével erre megegyeznek.

A képviselőház ellenzéki pártjai immár kétségtelenül meggyőződtek róla, hogy családok. Hiába építettek arra, hogy a közvélemény forrongása és nyugtalansága a kormányt és a többséget megfogja ingatni. Az agitáció meddő volt, a közvélemény teljesen elcsendesedett. A képviselőház összes alkotásai, melyeknek érvényességét, törvényességét vitatták, immár átmennek a gyakorlati életbe. A véderőtörvények ép úgy mint a többi szociális és kulturális alkotások. Ép így mennek át az életbe az új választói törvény és az új házszabályok is. Az ellenzék, amikor bemegy a Házba, az új házszabályok alapján fog tanácskozni és az új választásokra előreláthatólag két év múlva az új törvény alapján készül.

Semmi oka, semmi értelme tehát az ellenzék további dac- és sztrájkaktikájának és különösen semmi jövője. Most az új választói törvény és az új házszabály ellenében akarnak ugyanazal a fegyverrel küzdeni, melylyel a véderő ellen küzdöltek. De ez a küzdelem még sokkal kevésbé bizat sikerrel. A választói törvény az ő részvételükkel minden „erőszak“, kordon és kifutások nélkül jött létre. A házszabályok megalkotásával se történt egyéb, mint az, hogy az 1912-67-iki törvény alapján néhány rendezavaró képviselőt az ülésteremből eltávolítottak. Mind a két alkotás, az új választói törvény és az új házszabály olyan, melyet az ellenzék maga követelt, maga sürgetett. Maga a Just-párt ajánlotta fel a választói törvény fejében a házszabály-revizitót és maga Just Gyula jelentette ki, hogy az új választói törvényt még ebben az országgyűlésben kell megalkotni, mert ha még egy választás lesz a régi törvény alapján, ő abban részt nem vesz.

Mindezeknek megmondolása arról fogja meggyőzni majd az ellenzékiet, hogy ha vannak komoly kifogásaik a választói jogkiterjesztés mértéke és az új házszabályok pozitív rendelkezései ellen, úgy ezeket csak a normális par-

lamentai tárgyalások keretében érvényesíthetik. A sztrájkpolitika rendénemcsak a parlament elé nem tudtak lépni komoly és pozitív javaslatokkal, de még önmagukkal se tudtak tisztába jönni. Az „ellenparlament“ se jöhetett abba a helyzetbe, hogy akár az egyik, akár a másik kérdéssel foglalkozzék.

A most kezdődő parlamenti és politikai szünet talán alkalmas időszak lesz a béke megértelésének. Talán háttérbe szorulnak a személyes keserőségek, pártos érdekek és indulatok. És ha elmélyezik a komoly megfontolás és a következtetés, lehetetlen, hogy a többségben csak úgy mint az ellenzéken be ne lássák, hogy erre a békére becsületesen és őszintén kell lökredni

„Alljunk csak meg egy szóra”!

(Adalékok egy ellenzéki nagyság életrajzához.)

A Zentai Friss Ujság legutóbbi számából vesszük alábbi épületes sorokat:

A képviselőház legutóbbi gyűlésén a függetlenségipárt egyik bálványragyogtatta rettenetes szónoki dörgedelmeit. Beszölt hazafiságról, tiszta erkölcsről. Hazáról és becsülettel szivról. A fősístenek energiájával hasogatta az eget, s szűje lángolt igazságának kiosiholt nemzetiszínű szikráitól. (Ugy-e szépen van mondva. Az ő stílus.)

Erről a nemzeti hősről szól a história. Zentán, de az egész országban tudják, hogy a gános és félelem nélküli lovag, aki arra aspirál, hogy majd az ország sorsát dirigálja, s folyton lángeszű tanácsokat ad papjában a kormánynak, hogy mit hogyan kell csinálni — a saját apró kised pénegyéit sem tudja reudben tartani. Ehez senkinek sem volna semmi köze, ha a nemzeti szintű hős (I. a Friss Ujság legutóbbi számát, piros az igaztása, fehér az üressége zöld a tartalma) uton-utfélen — hitele emelése és ópségben tartásának okáért mindenütt azt nem hiesztelné, hogy kifizetetlen váltóit a kormány összevásárolja, csak hogy az ő értékes és szép fejét tönkre tesse. De sajnos, a hitelesük kezdi belátni, hogy Záli nem panaszkodik, hanem dicsekszik a kormánnyal, az a panamás büdös kormány — nem panamázik, s nem veszi meg a „képviselő értéketlen értékpapirjait“

Történet pedig nem régiben, hogy a „haza koszorús estifényének“, t. i. a szó-

ban forgó képviselőjének meghalt Zentán egy rokona. Ez a szegény rokon valamikor jó anyagi viszonyok közt volt, de ettől eltekintve olyan kifogástalan becsületos ember, hogy még szegénységben is, pusztán nevére hiteleztek a bankok. Ezt a szegény rokont nyitva be még életében a nagynevű képviselő úr, és rávette, hogy váltót írva alá egy helybeli pénzintézetnél, segítsen pillanatnyi pénzzavarán. A pillanatnyi pénzzavar kisé soká tartott s így évek múlva a zentai atyafi halálakor még a teljes váltótartozás fennállott. A bank lehívta a temetés után a haza oszlopát a megkérdezte, hogy milyen módon fogja a kölcsönt megfizetni. Az adós évi 5% törlesztést ígért. De csak ígért, mert azóta sem fizetett egy megveszekedett vasat sem.

Hanem igen is, az elhunyt girálónak a hős legközelebbi vérrokonának szegény, kegydíjjon élő felesége imidáig szeretett férjének szepitlen neve kedvéért, szájától megvont garasokkal törlesztgeti az adósságot, mely nem az övé, s behajtani sem lehet rajta. — S a kasza kapa körül hontanya, ahelyett, hogy a földet turva venné le a szegény üvegy válláról a terhet, türi ezt, s Pesten hegyél és szájaszkodik. Zentai polgárok, ha látják azt az asszonyt, akit mindnyájan ismertek, szoruljon ököibe a kezek — s eltekintve apró mákos fák-tól, polgári iskoláktól és kis levelektől gondolatok reá, hogy így néz ki Magyarországon egy 48-as hős, hazaoszlop.

A munkapártiak ellenben mind gazemberek és panamásták. . .

HIREK

Báró Fejérváry Géza.

Honeste vivere, alterum non laedere, sum cuique tribuere . . . mondja egy óségi római jogi formula és ezek az életbölcsösleti elvek kire sem illenek jobban, mint a legideálisabb katonára, a körültekintő államférfira és a lovasias ellenfértre. Omolják most le minden válasszal magyar és magyar között, mert komlóskeresztési báró Fejérváry nyolovanadik születésnapjáról van szó. Nyolovan éve, hogy a miénk, mily nagy idő! És mégis kevés megismerésére. Hálával gondolunk vissza a magyar honvédség szervezőjére, az egyházas politikai harok kimagasló liberalis vitésére, sőt még annyit emlegetett miniszterelnökségére is. Mert ha a régi szabadváltó párt bomlása után nem fogadta volna el Fejérváry a miniszterelnökséget, megslunt volna minden összekötő kapos király és nemzet között. As őss katonák akkor is királytisztelőre és igazi, nem-

SIROLIN „ROCHE“-t használjunk légzőszerveink védelmére



Mi a Sirolin „Roche“?

A Sirolin „Roche“ oly gyógyszer, amely tudományosan alapon jól emészthető, nem irritáló Guajacolossapadékból állítottak elő és a Guajacolnak csak jótékony hatást alkalmazzák tartalmazza. Csélszerű összetétele és külön mellékhatásainak mellett, ki tűnő izi és étvágygerjesztő is levén, az összes orvosok rokonszenvét megerősíti.

Ki használja a Sirolin „Roche“-t?

Mindenki mint óvatossági kurát a légzőszervek megbetegedése ellen. Kétségbeesés és olyanok, akik krónikus tüdőhurutosan szenvednek. Tüdőbajok és asztmátiáknak megkönyvülésű és étvágygerjesztő. Infúziószerű javítás és erősítés céljából. Széleskörű, mirigyválasztós gyermeknek szem- és orrhurutosok, hörgőhurutosok alkerrel használhatják.

Mi a Sirolin „Roche“ hatása?

A Sirolin „Roche“ megrövidíti a gyógyulást elősegíti a valódekkeltározást, megakadályozza a köhögésgéret, éjjel izgatást és lázat, a légzőszerveknek ellenőrlő erőt ad. Fenti tulajdonságai folytán óvatossági kurákra van predestinálva. A Sirolin „Roche“ elősegíti az emésztést és ezzel javítja az erőállapotot, Gyarapítja a testület és a jó közérzet.

A gyógytárban határozottan Sirolin „Roche“-t kérjünk és gondunk legyen arra, hogy házigyógytárunkból sohasem hiányozzék egy üveg Sirolin „Roche“.

csak az ajton élők hazaszorítására gondolt. Bár sok támadás érte, az idő igazolta eljárását. Gondviseléseszerűen kellett a kormány élére kerülnie, hogy így használhasson a hazának. Használt az országának kétszeresen. Mert a király és nemzet között a megértést sikerült fenntartania, és mivel utat nyitott a koalíciónak, amely sikeresen lejártta magát. É-amikor néhány napja, hogy az ősz vitéz, hazánk dísznyelvosádnak születésnapját ülte, a nemzet osztatlanul sietett üdvözlésére. Hol vannak most már a Szan Martinoi szép napok, milyen emlék maradt belőlük? A legnagyobb kitüntetés-e, a Mária Terézia rend egyetlen lovagjának lenni? Vagy pedig minden idők egyik legnagyobb katonájának hírében állni? Akármelyik, mert a sok apró mozaikból nem csak az jellegzetes Fejérváry báróra, hanem az a vitézség és lovagiaság, amellyel nem is olyan régen parviadára állott ki Lengyel Zoltánnal. De ki győznék az ősz vitéz jellemzését adni. E sorok írójának több ízben volt alkalma a jubiléussal érintkezésbe kerülnie, mindannyiszor ugyanazon impresszió szűrődött le benne: igazán szívélyes és a legmelegebb szeretetmódsággal laereszkedő csak oly vérbeli nagyrúd tud lenni, mint báró Fejérváry. Számítatlan kitüntetéséhez most járult a legnagyobb: Ötletsege nagybecsű ajándéka és nemzetének körüljárjogó szeretete. Államférfiúi képességeinek elismerése mellett teljesen osztpunk mi is Krobotin hadügyminiszternek szavaiban: Niemand ist hier, dem der Name Fejérváry nicht zum Symbol ritterlichen Herrentum und bedingungsloser Hingabe an den allerhöchsten Dienste geworden wäre. Azoknak tengerében, akik Fejérváryt üdvözölték születésnapja alkalmából, legytünk mi egy osepnp. Kívánjuk, hogy a haza boldogulására báró Fejérváryt az Isten még soká éltesse!

O. H.

*** Vármegyei közgyűlés.** Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bizottsága folyó évi első évnegyedes rendes közgyűlését 1918. évi március hó 28-án a szükséghez képest a következő napokon, mindenkor délelőtt 9 órakor tartja meg Zomborban a megyei székházépület nagyteremben.

*** Megerősítés.** Lukács László, a m. kir. belügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterelnök Rittinger Rezső Bács-Bodrog vármegye és Zombor sz. kir. város főispánja mellé főispáni titkári minőségben kirendelt megyei tb. aljegyzőt ezen állásában megerősítette a véglegessé.

*** Kinevezés.** Az igazságügyminiszter dr. Pethő Tibor szegedi kir. járásbírói joggyakorlatot a szabályi kir. járásbíróshoz jegyzővé nevezte ki.

*** Sorozás Zomborban.** Zombor városánál a f. évi főszorozás március hó 17., 18. és 19-én tartatott meg, felhivatott a 3 korosztályból 452 hadköteles, kik közül az ujoncjátelek besoroztatott: 148, mint egy évi önkéntes 9, a pottartalekba besoroztatott mint családfejtartók 11; a főszorozástól távolmaradt 88. Az eredmény jó.

*** Ki lesz a kalocsai érsek?** A „Pesti Tükör” híradása szerint gróf Mailáth erdélyi püspök lesz.

*** Legifjabb Vojnits István temetése.** Vasárnap temették Vojnits István v. főispán és neje Széchenyi Erzsébet átt. A közönség nagy részvétel mellett kísérték utolsó útjára; a kistemetőben lévő családi sírboltban helyezték el a halottat. A család az alábbi gyászjelentést adta ki:

Fájdalomtól megtört szívvel tudjuk összes rokonaink, barátaink és ismerőseinkkel, hogy felejtethetetlen jó fiunk, testvérünk, unokánk és sógorunk legifj. bajsai Vojnits István okleveles jegyző, folyó évi március hó 14-én délután 1 órakor életének 28. évében az Urban elhunyt. Megbaldogult drága halottunk hült tetemei fölé március hó 16-án délután fél 5 órakor fog megartatni. Legyen nyugalma eszedes! Emléke áldott! Ifj. bajsai Vojnits István és neje Széchenyi Erzsébet, szülöi: Jabloncsky Aladárné szül. bajsai Vojnits Erzsike gyermekeivel, Raizs Sándorné szül. bajsai Vojnits Ilonka, bajsai Vojnits Juliska, bajsai Vojnits József, bajsai Vojnits Mariska, bajsai Vojnits Margit, bajsai Vojnits Gizzi, bajsai Vojnits Sárika, bajsai Vojnits Jenő, bajsai Vojnits Béla, bajsai Vojnits Pali, testvérei. Özv. bajsai Vojnits Zsigmondné Széchenyi József, nagyszülői: Jabloncsky Aladár, Raizs Sándor sógorai.

Fog-Krém
KALODONT
Szájviz

*** Valótlan hírek a miniszterelnöki sajtófőnökről.** A miniszterelnökség sajtósztályának vezetőjéről vidéki lapokban különböző híresztelések voltak közzé. Hivatalosan kijelentik, hogy ezen híresztelések kivétel nélkül valótlanok. Fegyelmi eljárás nélkül, nem is volt, mindössze az történt, hogy nevezett osztályvezető két ellenzéki lapban ellene intézett személyes támadásokért sajtópört indított, amely most a törvényeszkénél folyamatban van.

*** Választás a zombori kerületi munkásbiztosító pénztárnál.**

A zombori kerületi munkásbiztosító pénztárnál a közgyűlési kiküldötték választása f. évi április hó 27-én reggel 9 órakor tartatik meg. I. szavazatszedő bizottság a munkaadók szavazatainak átvételére: Elnök: Frey Imre; tagok: Tilger Mihály és Kerényi Sándor munkaadók, Székely József biztosított tag Póttagokul: Schneider János és Dzsida István. (Működési helye: a keresk. testülete. Vadászúrt régi étterme.) II. szavazatszedő bizottság az alkalmazottak szavazatainak átvételére. Elnök: Lukits András; tagok: Liebenritt József és Zimmermann Jenő biztosított tagok, Weidinger Frigyes munkaadó. Póttagokul: Laur Károly és Pastrovits Miklós. (Működési helye: a pénztár helyisége, Jókai-tér 2. I. emelet.) Ugyanaznap lesznek a választások a kerülethez tartozó alábbi közöskégekben is: Apatinban, Bicsban, Bácskeresztúron, Bácsórdáson, Bácsszentivánon, Bezdánban, Cserevenkán, Csonoplyán, Hódáságon, Kerényen, Kulán, Kucorán, Kiskéren, Militicsen, Ószivácon, Óverbázon, Órszálláson, Paripáson, Pincóden, Szentfülöpön, Szilbereken, Szondon, Torzán, Ujszivácon, Ujverbáson. A választás minden közöskégekben a közöskégházán fog megtartatni. — Ugy a munkaadók, mint a biztosításra kötelezett tagok sorából külön-külön 100 rendes és 50 póttag választandó és pedig egy a munkaadók, mint a biztosításra kötelezett tagok az ipari foglalkozást űzők csoportjából 64 rendes, 32 póttagot, a gyári foglalkozást űzők csoportjából 27 rendes, 13 póttagot és a ke-

reskedelmi foglalkozást űzők csoportjából 9 rendes, 5 póttagot választanak. A munkaadók és biztosított tagok közül választandó közgyűlési kiküldöttek és póttagok között legalább 50 kiküldöttek (és esetleg egynéhány póttagnak) a pénztárszékhelyén kell lennie.

*** Nyilvánossági jog.** A vallás-és Közoktatásügyi miniszter a kátyi és szabályi magánjellegű népiszkolának a nyilvánossági jogot az 1912-13 tanévre megadta.



*** Nem kell az „ötös” anekinek.** Hogy mily újvesen fogta fel a közönség az egyes újságoknak azon híret, hogy az osztrák magyar bank a régi tizkoronátokat bevonja, — mutatja azon eljárás, melyet napról-napra látunk. Ha valakinek egy drb. 1004. évben készült tehát jó 10 koronás papírpénze van, annak akár hosszabb kell szaladgálnia, míg végre akad egy merész vállalkozó, aki azt elfogadja, vagy felváltja. Pedig bizony ezen „ötösök” ugyan is jó pénzek és nincsenek kivonva a forgalomból. Azért, hogy ezen okatlan lételeim megszűnjék, ajánljuk, hogy mindenki nézze meg a papírpénzen levő kezdetét, mely a papírlapon lévő „törvényes érc pénzt” kitétel után így van áll: Becs, 1904. január 2-án.

Rákóczi-ut 62-ik szám alatt
egy Kölber-gyártmányú
elegáns
oszterházi **KOCSI**
majdnem új, jutányosan
eladó.

*** Valótlan szerencsétlenség.** A zombori Csic-ova szállás-otportban Naszatisa Milán 47 éves gazdát buza hengerele közben szerencsétlenség érte. A lovak megbokrosodtak és ennek következtében a hengerele a gazdát agyonnyomta.



*** Vasuti kocsiban meg nem engedett helyen való dohányozás.** Legújabbán felmerült esetből kifolyólag a m. kir. Bellügyminiszter kimondta, hogy mindazok az utasok, akik a vasuti kocsiban meg nem engedett helyen dohányoznak s a vasuti üzletszabályzat 18 §-a alapján feljelentettek, ezenül nem a közizgazgatási hatóság illetékes azoknak elbírálására, hanem a kir. járásbírósi, mert az a tilalom, hogy a „nem dohányzó” feliratú vasuti kocsikban illetőleg fülkékben dohányozni nem szabad, az egészség oltalma végett kiadott általános természetű rendelkezésnek tekintendő, s így az btk. 112 §-a értelmében 100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendők a renitens dohányos utasok.

*** Hamis ötkoronás igaz oszákért.** Szerelmi idill, amelynek a folytatása a büntető bíróságnál lesz, nem a legkellemesebb. A napokban egy bajai legény estefelé haza baktatott. Amint megy, hát egy ringó dereku, pirosajku, (ugy vélte legalább látni) mosolygós cselédleánnyal találkozott. Szóba elegyedtek, diskuráltak, megértették egymást és a legény hirtelen rászomjazott a leány oszákjára. Átölelte a leány karu-u derekát és igyekezett megöcskolni. De a leány szabadkozott, félrehárította a legényt mindaddig, amíg a szerelmes lovag egy nagy, kerek pénzdarabot nem adott a kezébe. Akkor meglágyul a leányzó szíve és a két csókszomjas ajk egy forró csókban olvadt össze. A járókelők egy kissé furán néztek a csokolódzókra, de ők nem törődtek vele. Boldogan váltak el és a leánya megengedte az ifjú gavallérnak, hogy állandó udvarlója legyen. Amde a leány mikor otthon megnézte a csókon szerzett pénzt, nagy megdöbbenésére azt látta, hogy a pénz egy primitív hamisított ötkoronás. Nohát aki ilyen hamis pénzt ajánlkozó a szerelmesnek, annak a oszákja is hamis és a leány feljelentette lovagját a rendőrség-nél hamis pénz forgalomba hozataláért. A rendőrség álltatta az ügyet a bírósághoz, ahol megállapítják, hogy szabad-e igaz oszákért hamis pénzt adni.

*** Az orvosvilág egyhangu véleménye,** hogy manapság a gyermektáplálás csak úgy lesz tökéletesen végrehajtva, ha az elválasztás pillanatától kezdve a gyermekek Phosphatone Falieres-el lesznek táplálva. E kiváló tápszer értéke megbecsülhetetlen, a gyermekeket a fogzás nehéz időszakán zavartalanul segíti keresztül és a fejlődés biztosításánál elsőrangú szerepet játszik. Nemosak csecsemők, de serdülő gyermekek is szedik a Phosphatone Faliereset, mert a leghatásosabb tápláló anyagokat tartalmazza.

KEGLEVICH
COGNAC
MÉGIS A LEGJOBB
GRÓF KEGLEVICH ISTVÁN UTÓDAI PROMONTOR

*** Figyelmeztetés.** T. olvasóinkat figyelmezteti a Krieger Gyógyszertár, hogy készítményei: Akácia-Arckrém, Akácia-szappan, Akácia-puder, világhíru szépfűszerek, továbbá a Reparatör évtizedek óta elismert csus küszvény elleni szer és a Tokaji Ohina Vaszor csak akkor valódi, ha minden tégelyen, dobozon, illetve minden a Krieger név előfordul. Annyi mindenféle értéktelen utánzat jár most forgalomba, hogy tanácsos a t. küszvény figyelmeztetés. Ezen elismert kitűnő készítmények minden gyógyszerárban kaphatók, a hol nincs raktáron, oda postán küldi a Krieger Gyógyszertár Budapest, Kálvin-tér.

SALVATOR

kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás
vese- és hólyagbajoknál, küszvénynél, cukorbetegségnél, vörhenynél, emésztési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savanyúvíz.

Raphotó ásványvizerekedésekbe és gyógyszertárakban. SCHULTES ÁGOST Szinye-Lipóci Salvatorforrás-vállalat Budapest, V. Rudolf-rakpart 8.

*** A szabadkai ügyvédi kamara** közzé teszi, hogy Hruby Gyula dr. ügyvédet Hódság, Goldstein Manó dr. ügyvédet Újvidék, Török Jenő dr. ügyvédet Szabadka és Dombóvits Sándor dr. ügyvédet Apatin székhellyel az ügyvédek listájába iktatta. Kiss József dr. topolyai ügyvéd lakóhelyét Péterrévőre tette át, végül Milojevits Mitoja dr. palánkai ügyvédet elhalálása folytán az ügyvédek listájából törölte és irodája részére gondnokká Steinmetz Lajos dr. palánkai ügyvédet rendelte ki

*** Újságíróból bookmaker.** A löverseny közönségének kedves meglepetést szerzett Gerő Lajos, a Budapesti Hírlap régi jeles munkatársa, aki miután 30 évig forgatta a tollat, a löverseny sport körül szerzett érdemei elismerésül bookmaker engedélyt kapott a Magyar Lovar-egylettől. Az új cég, amelyet egy tőkeerős pénzeszoport finanszíroz, fűnyes irodáját Budapesten Kossuth Lajos utca 15. szám alatt nyitotta meg, és vidéki megbízásokat a legr pontosabban teljesít. Távirati címe: Öreg Budapest.

Steckenpferd
liliumtejszappan

elérhetetlen hatám seplők eltávolítására és nélkülözhetetlen szer arc és bőrápolásra, mit számtalan elismerő levéllel bizonyíthatunk Gyógytárakban drogériákban, illatszert és fodrász üzletekben 80 fillérért kapható. Szintgy párral hatánu női kézápoló a Bergmann, Menera liliumkrémje, mely tabusokban 70 fillérért mindenütt kapható.

*** Egy új szállóige.** A megboldogult Tóth Béla egy vaskos kötetbe gyűjtötte össze a magyarság szállóigéit. Azóta már eltelt néhány esztendő, s a nagyközönség közé alig került egy-két olyan szállóige, mely az egész országot bejárta volna. Néhány nap óta azonban az ismerősök egy különös kérdést adnak fel egymásnak: — Tudja ön, hogy hány szem lencse fér egy félliteres pohárban? — Így hangzik a kérdés — Nem én! — Hangzik a válasz. — Pedig jó lesz, ha megszámlolja, mert háromezer koronás jutalom van kitűzve, azok számára, akik ezt a mennyiséget megkülönböztetve eltalálják. Városunkban most akármerre jártunk, minden ismerőstünk jónapot helyett ezzel a kérdéssel üdvözölt bennünket. Így aztán jómagunk is kíváncsiak lettünk rája és utána jártunk, hogy mik kellették tudtuk ezt a szállóigét. És a következőket tudtuk meg. A Képes Hét, ez a kitűnően szerkesztett és gyönyörű képekkel tarkított képes hetilap adta fel az olvasói részére ezt a kérdést. Egyik budapesti közlegényem megtiltette, egy félliteres poharat kisszemű lencsével, azután a most megjelent számában pályázatot tűzött ki olyformán, hogy a megjelölők között ezer korona értékű női kelegyőt, ezer korona értékű uri szoba berendezést és 500—500 korona értékű női és uri ékszer sorolt ki. Miután ebben a pályázatban a Képes Hét számonkelti vásárlói is résztvehettek, ajánlatos tájékoztató prospektust kérem, amelyet a Képes Hét kiadóhivatala Budapest, V. Viesgrádi utca 13/a, bárkinek készséggel ingyen és bérmentve küld meg.

CSOKOLADÉ
FŐZÉSRE ES NYERS
EVÉSRE EGYARANT
A LEGJOBB

KAKAO
KITŰNŐ
REGGELI

SUCHARD

Az új Berson

gummisarok
Tartóssága, ruganyossága, eleganciája utólréhetetlen!

*** Italmérei illeték.** A sombori m. kir. pénzügyigazgatóság közhírré teszi, hogy az állami italmérei jüvedékről szóló 1899. évi XXV. t. c. 17. §-a értelmében az italmérei illetéket Bács-Bodrog vármegye területére másodfokban megállapítani hivatott italmérei illeték felszámolási bizottság az 1912—14. időszakra vonatkozó tárgyalásait Zomborban 1918. évi április hó 8-ik napján d. e. 9 órakor a városkázán fogja megtartani.

(Külös használatra. Testrészek fájdalomai, orzós és küszvényes bajok és mindennevel gyulladások a „Moll-féle sóborsezes”-szel gyógyíttatnak biztos sikerrel. Egy üveg ára 2 kor. Szétküldés napoként utánvétellel Moll A. gyógyszerész, os. kir. udv. szállító által Bécs, I. Tuohlauben 9. A vidéki gyógyszerárakban és anyagkereskedésekben határozottan Moll-féle készítmény kérendő az 6 gyári jelvényével és aláírásával.

**A gőzgépezetők és kazán-
fűtők** legközelebbi képzési vizsgái Sze-
geden folyó évi április hó 6.án d. e. 9 óra-
kor a szegedi felső ipariskolában fognak
megtartatni. A vizsgálati kérvények kö-
lben felzárva a magy. kir. ker. iparfel-
ügyelőséghez (Boldogasszony sugárút 18.)
beküldendők.

Az emberiség Ődve. Thierry
A. gyógyászorész bazzama és centifolia
kenőcs, melyeknek világra-zóló hatását
számtalan közönség levél igazolja. Ezen
mindkét világhírű, gyógyhatásukban felül-
nemutaliban szer, melyek nem romlandók,
csaknem minden esetben segíti nyújtan-
nak a gyógyulást eredményeznek. Tartuk
állandóan készletben ezen két világszerte
ismert házi-szer, de óvatodjunk minden
utózatától. Thierry bazsam 12 kis vagy 6
nagy üveg ára 5 60 kor Thierry centifolia
kenőcs 2 téglaly ára 3 60 kor. kapható:
Thierry A. Orangyal gyógy-szertárában,
Pragada (Rohits mellett).

Szépárpák és életbölcsesség je-
lemzi mindazokat, akik cipőiket berso-
nozva viselik. — Az új Berson gummi-
sarok rugókonny és épü-ztíthatlan

KÖZGAZDASÁG.

— **Az Első Magyar Általános
Biztosító Társaság közgyűlése.**

Az Első Magyar Általános Biztosító Tár-
saság ma délután tartotta Zichy János
gróf alelnök elnöklésével az évi rendes
közgyűlést. Az igazgatóságnak ormódi
Ormódy Vilmos vezérigazgató által előter-
jesztelt jelentése szerint a társaság díjbe-
vetele a lefolyt év ismeretes rendkívül ked-
vezőtlen gazdasági viszonyai mellett is
mindgyökj üzletágban emelkedett, tanu-
ságu annak az osztatlan és változatlan
bizalomnak, melyet a társaság ötvenöt évi
munkásságával a magyar közbűnég legszé-
lesebb rétegeiben vívott ki magának.

A tőzbiztosítási üzlet kár dolgában
nem mondható ugyan kedvezőnek, azon-
ban az 1911-iki abnormális évvel össze-
hasonlítva, még lényegesen kevesebb kár-
térítést kellett a társaságnak teljesítenie,
egy, hogy az üzletág kiellégítő nyereség-
gel zárul. A jégbiztosítási üzletág lefolyása
a múlt évben elfordult rendkívül gyakori
és súlyos jégtörések következtében, a me-
lyek igen jelentékeny kártérítéseket igényel-
tek, veszteséges volt. A szállítmány-
biztosító üzlet a társaság a nemzetközi
verseny tulnégése folytán már évek óta
csak szűkebb keretek között folytatja, s
ez üzletág a társaság óvatos üzletpoliti-
kája folytán az évben is némi nyereséget
hozott. A betérbiztosítási üzletágban szer-
zett kedvező tapasztalatok az üzletállomá-
ny fokozott fejlesztésére sarkalták a tár-
saságot, a mi az elmúlt évben is eléggé
eikerült. Az életbiztosítási üzletág további
fejlesztésére a társaság a lefolyt évben is
kiváló gondot fordított s fokozott munkás-
ságot, valamint a biztosítási feltételeknél
és díjtáblázatoknál életbeléptetett időszert
újítások következtében az életbiztosítási
új szerzőmények a pangó gazdasági hely-
zet és pénzügyi viszonyok dacára is
tulhaladták az előző évi új szerzőmények
össességét. Noha a társaság gazdag tartalé-
kainak elhelyezésére szolgáló elsőrendű
értékpapírok tözsedéi árfolyama az álta-
lános, súlyos gazdasági helyzet folytán
jelentősen alvált, az esztendő-
kötő át következetes előrelátással és jóva-
tossággal külön e célra gyűjtött tartalék
egy részéből az évi ületeredmény min-
deneműl megterhelése nélkül is fedezetet
nyertek a különben csak átmeneti jellegű
árfolyamkülönbözeti öszegnek. Az 1913.
évi ületeredmény a válságos gazdasági
helyzet dacára is a legjobb, a melyet a
társaság ötvenöt évi fűnállása óta eddig

elért. A zárószámadás 5,413,333 korona
26 fillér tiszta nyereséget tüntet föl, s az
igazgató-ág indítványozta, hogy az alap-
szabály szerű levonás után fűnmaradó
3,500,688 korona 21 fillérből részvényen-
ként 800 korona, összesen 3,200,000 korona
fizetése-ék ki osztalék gyanánt, a még
rendelkezésre maradó összegből pedig —
az alapszabály szerű 108,266 korona 66
fillér ez idei hozzájáruláson kívül — to-
vábbi 100,000 korona a tisztviselői nyug-
díjtalap és az alap-zabály szerű 541,333 ko-
rona 38 fillér ez idei hozzájáruláson kívül
további 200,688 korona 21 fillér a külön
tartalék gyarapítására fordítandóak. A köz-
gyűlés az igazgatóság jelentését egyhan-
gún tudomásul vette, az igazgatóság
indítványait elfogadta s a fölmentvényt
az igazgatóságnak, valamint a fölügyelő-
bizottságnak megadta. Jóváhagyta még
a közgyűlés az igazgatóságnak és a vá-
lasztmányoknak az alap-zabályok értelmé-
ben közházzu cölökra fordítandó 27,066
korona 66 fillér föoztása iránt való
együttes javaslatát. Végül, a fölügyelő-
bizottság tagjainak mandátuma lejárván,
abba újból egyhangulag beváltották:
Kerzevözy A bertet, Burchard Bélaváry
Konrádot, Németh Titusz, Ródvánusky
Géza bárót és Üohritz Zsigmond bírót.

IRODALOM.

— **„Az Erdekes Ujság”** Megjelent Ma-
gyarország legelőcsőbb, legszebb és legé-
rekesebb képek heilapjának, „Az Erdekes Uj-
ság”nak első száma. Tartalmában kitűnő
illusztrációkkal benne van mindaz, a mi a
világ és az ország eseményeit figyelemmel
kísérő embert érdekelheti. Borítékjának képei,
melyek nálunk eddig ismeretlen, mélynyomá-
sos eljárással készülnek, már maguk is szen-
záció számba mennek és emelik az újság
tartalmát. Aktuális képei között ott találjuk
a Voloscából hazatért Justh Gyulát, Ferencz
Ferindán trónörökösnek egy kedves képét,
amint inognálva utazik. Hajdumegye most
felszentelt székházat. Arcképekben bemutatja
a hét nevezetes embereit, a magyar társad-
alom halottjait, közöttük Vai Adám grótot és
Abrányi Kornélt. aztán a Romanovok magy-
yar vonatkozású leszármazottját, Alexandra
Pawlovnát. A kereskedelmi utazók új elnök-
ségét, képeket közöl és mellett a sport e heli
történetéből. Azonkívül egész sereg illusztrá-
ció szól a forradalmi Mexikórol, kép a párisi
királynők királynőjéről, New York új pályá-
udvaráról és nincs olyan szenzáció, melyről
nem ne emlékeznek. Irodalmi sorozatában a
magyar irodalom legjavát adja, az első szá-
mban Bródy Sándor, Molnár Ferenc, Biró La-
jos, Szomaházy István, Szini Gyula, Jób Dá-
niel nevei fényeskednek, e mellett gazdag
humoros tartalma is, ahol majd állandóan
Molnár Ferenc, Hellai Jenő és Nagy Endre
tréfáit találjuk. Közleményei közül kiemeljük
még Blaháné naplóját. Az Erdekes Ujság
bemutatja aztán a mozi népszerű művésznőit,
Jókai tel nem dolgozott ötleteiből egy cikre
valót közöl, és érdekes fűnyképtelvételeket a
határokon toborozó magyar katonákról, gaz-
dagon illusztrált cikket Pest Jellegzetes utcai
életéről. Ezzel még nem merítettük ki tar-
talmát és ha megemlítjük, hogy ezenkívül
regényt közöl, külön gazdag melléklete van
az asszonyok és külön a gyermekek számára,
akkor láthatjuk, hogy ma nincsen hozzá ha-
sonló magyar képes lap. Az Erdekes Ujság
a Légrády Testvérek kiadásában jelenik meg
Budapestben, Váci-körút 78. Előfizetési ára
páratlanul olcsó: negyedévre 2 korona 50
fillér. Egyes szám ára 20 fillér.

— **„Vasárnapi Ujság”** március 16-iki
száma pompás kivitelű képekben közli az
utóbbi napok nevezetes eseményeit: Gróf
Andrássy Dénes temetését, a Magyar Fűd-
hilitelintény jubileumát, a Nemzeti Színház
ujdonságát stb. Egy igen szép képsorozat
magyar művésznőket mutat be otthonuk-

ban, egy másik pedig híres szép japáni
kerteket. Szépirodalmi olvasmányok: Kvas-
sary Ede regénye, Szini Gyula novellája,
K. Lippich Elek és Lenkei Henrik verse,
egy érdekes francia regény. Egyéb kü-
lönleg: Ábrányi Kornél arcképe és ne-
krológja, Rioki Gyula államtikár arcképe,
a most restaurált római Szent Pál bazilika
képe s a rendes heti rovatok: Irodalom
és művészet, sakkjáték stb. — A „Vasár-
napi Uj-ság” előfizetési ára negyedévre öt
korona, a „Világkróniká”-val együtt hat
korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Uj-
ság” kiadóhivatalában (Budapest, IV.,
Egyetem-utca 4. sz.). Ugyauit megren-
delhető a „Képes Néplap”, a legelőcsőbb
újság a magyar nép számára, félévre két
korona 40 fillér.

— **Oross gyerekek.** A gyerekeket min-
dig érdeklit idegenek, ismeretlen orszá-
gokból való pajtasik és ezért AZ ÉN
UJSÁGOM, a magyar gyermekifjúság ele-
ven, okos kis lapja, pompás, jellegzetes
képekkel tarkított cikksorozatban ösmert-
teti meg olvasóival idegen országok gyere-
keit. Legutóbb a japáni, most meg az
orosz gyerekekről találunk érdekes, tanul-
ságos csevegést Pósa Lajos népszerű kis
újságjában. A változatos, tarka gyermek-
lapban szóal meg egyébként Tányértapu
koma is, a híres-neves Mackó-család tré-
fákedvű ivadéka, aki elmondja legutóbbi
mulatságos kalandjait. Dánielöl Lengyel
Laura szép ifjúsági regénye, Gadl Mózes
meséi az életről, Zöldi Márton és Móra
Ferenc elbeszélései, Pósa Lajos és Kun
Barnai versei, Mühlbeck Károly szép raj-
zai, disztik a lap e heti számát. AZ ÉN
UJSÁGOM minden előfizetője a változa-
tos kis újság mellé, ajándékol megkapja
Cooper világhírű ifjúsági regényét, a Vad-
öböl-t. A lap előfizetési ára félévre 5.—
korona, Szerkesztőség és kiadóhivatal Bu-
dapest, VI., Andrássy-út 16.

NYILTÉR. *)

Tavas mosolyog a zöld halmokon

és az egész világ örül az esztendő
fiatalodásának. De egy időszak sem
veszedelmesebb az egészégre né-
ve, mint a tavasz, mert akkor kell
csak igazában óvakodni a meghű-
léstől! El is lehet hátrítani, ha ér-
zékeny emberek sétájutra mindig
magukkal visznek Fay féle valódi
sodeni árványpasztillát és utasítás
szerint használják. Egy doboz ára
csak 1.25 kor. — Vigyázzon azon-
ban a Fay névre és utánzatot utá-
sítson vissza. További ismertetőjel:
Soden közűség polgármesterének
hivatalos igazolása az ellenőrző
papírszallagon.

Számtalanszor bevált

MATTONI FÉLE

GISSHÜBLER

Tegyszerűsített édesvíz

SÁVANYUVÍZ

A legszebb



hűgőhőköznél és
hőlyaghurutnál,
mint a hűgősvat
megelőző szer.

Raktár Zombor részére: Weldinger S. 6s Za-
urnál.

*) Ezen rovat alatt közlötökért nem vállal
felelősséget a szerk.

1142/Kig. 1913.

Pályázati hirdetmény.

A zentai járáshoz tartozó **Mohol** községben elhalálozás folytán üresedésbe jött adóügyi jegyzői állásra pályázatot hirdetek. A jegyzői javadalom áll:

1. Evi 1400 korona készpénzfizetés, 200 korona utiatalány és 600 K lakpénz.
2. 21 kat. hold 200 □ öi szántó-föld, melynek adóját a község fizeti.
3. magánmunkálatokért a vármegyei szabályrendeletekkel megállapított díjjak.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. tcz. 6. szakasza, illetve az 1900 évi XX. tcz. 3. szakaszában előírt képesítések s eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám folyó évi április hó 6-áig adják be.

A választás kiütése iránt később fogok intézkedni.

Zenta, 1913. március hó 10.

SZTRILICH,
főszolgabíró.

1057/913.

Pályázati hirdetmény.

A lemondás folytán **Temerin** községnél megüresedett és előleges havi részletekben kiutalványozandó 1440 K fizetéssel javadalmazott községi irnoki állásra 1913. évi **április hó 10-iki** határidővel pályázati hirdetek és felhívom, a pályázni szándékozókat, hogy képesítési okmányokkal felszerelt kérvényeiket hozzám fenti határidőig nyújtsák be.

Ujvidék, 1913. év március hó 5-én.

Nikolits Izidor
főszolgabíró.

1264/1913. sz. kig.

Pályázati hirdetmény.

Dunagárdony községben lemondás folytán üresedésbe jött községi végrehajtói állásra pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják miszerint szabályszerűen felszerelt kérvényüket **f. évi március hó 28-án** d. e. 11 óráig annál is inkább nyújtsák be, mert a később érkezők figyelembevételni nem fognak.

Az állás javadalmazása évi 800 K készpénzfizetés.

Titel, 1913. évi március 11.

Szemző János
főszolgabíró.**A „Duna” biztosító társaság**

t. üzletfeleivel tisztelettel közlöm, hogy Heindlhofer Róbert úr elhalálozása folytán nevezett intézetnek képviselőjét én vállaltam és így a **díjösszegek nálam fizetendők.**

Tisztelettel

Wolf Simon.

Trefort utca 4.

Téglagyár

részére

gépezéssel, kézverésre is berendezve

bérlő esetleg vevő

kerestetik.

Előnyös fekvés, állomás **Samac-Sarajevo** uj vasut vonal mentén.

Bővebbet téglagyár

Granicar Samac Szlavonia.**BRÁDY-féle Gyomor-cseppek**

ezelőtt Máriacelli cseppek

több mint 30 esztendő óta ugy beváltak, hogy nélkülözhetetlenek minden háztartásban. E cseppeknek utólrhetetlenül jó hatása van emésztési zavaroknál, azután pártatlan gyomorrontás, gyomorégés székrekedés, fej- és gyomorgörcsök, éme y. gés, szédülés álmatlanság, kólika, verszegénység, sáphór stb. ellen — Kapható minden gyógyszerboltban. Egy nagy üveg K 160, kis üveget — 90 fillér, 6 üveget K 540, 3 nagy üveget K 480 bekiütés után küld franco: **BRÁDY K.** gyógyszerháza a „Magyar Királyhoz” Bécs, I. Fleischmarkt 2., Depot 5. Ügyeljünk a védjegyre, amely a Máriacelli Szűz Máriát ábrázolja, a vörös színű csomagolásra és az aláírásra, a mely az oldalt leylő kép másolata és utasításunk vissza minden utánzatot.

Kapható: Schubert A. városi gyógyszerboltjában Zombor, a nagy szerb templom mellett.

WALLA JÓZSEF

Cementárú-Gvár Részvény Társaság

Mozaiklap-, mákó- és cementárú-gvár**Beton, vasbeton és Burkoló Építési Vállalat**

Iroda kizárólag:

BUDAPEST, VII., GIZELLA-UT 88.

Alapítottatott 1878. évben.

Telefon 59-90. és 141-89.TÖREKROSTA
GRAEPEL HUGO SZABADALMA**Szab. GRAEPEL** eséplőgép

lemeztörekrosta.

Egyedül gyártja a feltaláló:

Graepel Hugo

betéti társasága.

Budapest, V. Vác -ut 40-46.

Arjegyzők és minta kívánatra ingyen és bérmentve.

Alkalmi
vétel.

Kitűnő kis birlok, homokos vidéken 870 hold, csupa szántó, 6s park közepén, magaslalon szép emeletes kastély „Naplénygáz” világitással, gazdasági épületekkel, 300 forintjával azonnal **eladó.**

Dr. Luby,
Budapest Aréna ut 19 sz.**Háztelek**
ELADÓ.

Belváros, Zarándok utca 21. sz.

ELADÓ.Bővebbet
Spitzer Jakabnál

Mit kiabál?

hiszen mindenki tudja már, hogy a

MÁGNÁS

CIPŐKRÉM

Minősége kitűnő, puhit, tisztít, fényesít.

Gyártja: **HERCZEG és GEIGER**
Csász. és kir. udvari szállító Budapest.
KAPHATÓ MINDENÜTT.

Minden nő szeret

hatalmának vagyis szépségének fenntartására Aldozni és helyesen teszi, hiszen azért nő, hogy szép legyen. Az eloszlító vörös orr, szepő, májfo t. mitoszer, patatlanás, ráncok, foltok, minden arctisztatlanság és bőrhányi eltávolítása kötelessége a nőnek, vétek volna rut arca! Élni ha van megbízható, tökéletes szer, mely szépséget teremt. Általában legjobban szeretik a

KRIEGER és SZÉPÍTŐSZEREKET
és pedig az

AKACIA-k m, mely 2-3 nap alatt AKACIA-k, m, mely 2-3 nap alatt hiányt gyökeresen eltüntet, teljesen ártalmatlan, fehérít, üdít, szépít, fiatalít. Ara 2 korona.

AKACIA-szappan kellemes illatú, tartós és üdítő hatású. Ara 1 korona.

AKACIA-puder védi a bőrt a nap és szél befolyása, valamint arctisztatlanságok ellen. Ar 1 kor. A ki ezeket a szereket használja, annak nem kell véntőléstől tartani, szépségének hatalmát megtartja a legmagasabb korig. Kaphatók az összes gyógyszertárakban. Postai széküldés alapján a utánvételt.

KRIEGER gyógyszerár
Budapest, Káltvin-tér.

XXX-ik magyar királyi jótékonykezelő államsorsjáték.

Ezen pénzsorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhatalu és jótékony célokra fog fordítottatni. Ezen sorsjátéknak összesen 14385 nyeresége van, melyeknek összes értéke 476000 koronára rug készpénzben.

Főnyeremény 200.000 kor. készpénzben.

Továbbá:

| | | | |
|-------------------|------------------|------------------|----------------|
| 1 főnyer. | 300 000 K készp. | 20 nyer. á 200 K | 4 000 K készp. |
| 1 | 20 000 | 40 | 150 |
| 1 | 10 000 | 100 | 100 |
| 1 | 5 000 | 200 | 60 |
| 5 | 5 000 | 2500 | 30 |
| 6 | 500 | 12000 | 10 |
| 10 | 200 | | |

14885 nyer. összesen 476.000 K készp.

Huzás a sorsvonathatatlantul 1915. évi május hó 15-én.

Egy sorsjegy ára 4 korona.

Sorsjegyek az összeg előzetes beklüldése mellett a magyar kir. lottójövedéki igazgatóságtól Budapestben (vámपालota) portómentesen küldetnek, ezenkívül kaphatók valamennyi posta-, adó-, vám- és sóhivatalnál, az összes vasuti állomásokon s a legtöbb dohánytösdében és váltóüzletben. Játéktervet ingyen és bérmentve küld

A magy. kir. Lottójövedéki igazgatóság.



Legelőrendű s a legkényesebb igényeket kielégíteni képes

×× műköszörtis ××

SIMON FERENCZ javító-műhely Baján.

Borotvák élesítése — 80 K
Hajvágó ollók — 50 "
Hajvágó gépek — 1- "

Házi szabó-, főkötő-, himnő-ollók raklárón. Elérhető nagyság szerint 80 fillértől 9 koronáig. Minden e szakmába vágó munkák rendelés folytán jótállás mellett készíttetik.

30-40 lóerő teljesítményű Swidersky **nyersola** motor, mely egy év óta kb. 3 órát van naponta üzemben, územ nagyobbítás miatt **igen jutányosan eladó.** Uzenben megtekinthető Reiter László dínamó és villamos motor gyárában Szabadkán.

NAGYENYED-re
Alsófehér m.

forduljanak azon városi tanácsok és előjáróságok, melyek kifogástalan minőségű **Sétányfákat és Diszcserjéket** jutányosan óhajtanak beszerezni és kérének árajánlatot és diszárjegyzéket:

FISCHER és Tarsai
faiskolák és szőlőültvénytelepek

Horgony-Syrup. Sarsaparillae compo. Várhatóár: Üvege 3.00 és 7.50 kor.

Horgony-Liniment. Capsici compos. A Horgony-Pain-Expeller pótléka. Fájdalomnyíltó bedörzsölés megbűlésnél, rheumánál, köszvényél stb. Üvege 80. 1.40. 2- kor

Horgony-Vas-Albuminat. Finktura. Vöröszegényégnél és véptöréni. — Üvege 1.40 kor.

Beszerehetők a legtöbb gyógyszerárban vagy közvetlenül **NICHTER dr. az Arany orvoslás- és szimozott tárgyaló** (I. Előszobateradó 8) gyógyszerárban.

Magyarországi raktár: **Török József** Budapest.

Specialista

Cs. és kir. szabad. **KELETI-féle SÉRVKÖTŐK** pneumatikus gummi pelottával a legtöbbféle tészebbek **Haskötők** hölgyek és urak részére minden alósti betegség és lógó has ellen.

Gummi göröcsér harisnyák. **Műlábakat és műkezeket** amputáltak részére. **Testegyesítő** járó- és támogatók **Mű- és támasztó FÜZÖKET.**

Egyenestartókat ferdennőstiek részére, valam. betegápolás-hoz tartozó összes cikkekkel készít a technika legmodernebb elvei szerint a legjutányosabb gyári árak mellett

KELETI J. cs. és kir. szabad. sérvkötők és testegyesítő gépek gyára.

Bpest, IV., Koronaherceg-utca 17. vid. Legújabb háromszernél több ábrával ellátott képes árjegyzék ingyen és bérment. Alapítva 1878. Telefon 13-76.

Valódi brünni szövetek

az 1913. évi tavaszi és nyári idényre.

| | |
|------------------------------|--------------------|
| Egy szelvény | 1 szelvény 7 kor. |
| 3.10 m. hosszú | 1 szelvény 10 kor. |
| teljes férfiruhához | 1 szelvény 15 kor. |
| (kaktól, nadrág, és mellény) | 1 szelvény 17 kor. |
| elegetendő, csak | 1 szelvény 20 kor. |

Egy szelvény felette azonoslathoz 20- K-ri, szintegy felöltözöveket, turisztáidont, selyemkangart, női kosztúba szöveteket, sof. gyári árakon küld, minti megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár.

Siegel-Imhof Brünn

Minták ingyen és bérmentve. Az előnyök a melyeket a magánvevő élvez: ha szövet-készletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacokon rendel meg, igen jelentékeny. Szabott, legolcsóbb árak. Örökös válásték. Mintahő, figyelmes kiválasztás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árban.

akác, glicidia

Besztercezi szilva, kajszin-baraczk.

oltott gyümölcsfát, vadonoztat, akác és glicidia 100.000 száron képes küldeni.

Ungváry László faiskolája
Czegled.

Első magyar általános biztosító társaság, Budapest.

I. Tűz-, szállítvány-, jég- és betörés-biztosítási üzlet.

Ötvenödik évi zárszámla 1912. január 1-től december 31-ig.

BEVÉTELEK.

KIADÁSOK.

| | korona | | fill. | | | korona | | fill. | |
|---|-------------|-------|------------|-------|---|---------------|-------|------------|-----------|
| | korona | fill. | korona | fill. | | korona | fill. | korona | fill. |
| I. Tűzbiztosítás. | | | | | I. Tűzbiztosítás. | | | | |
| Kifizetett károk és költségek | 11,56,545-9 | | | | Az 1911. évről áthozott közpénz-díjtartalék | | | | |
| levonva viszontbiztosítási károk és költségek | 5,360,816-9 | | 6,146,190 | 00 | a viszontbiztosított rész levonása után és minden megtérülés nélkül | | | 11,064,784 | 64 |
| Függőben maradt károk tartaléka | 711,808 | 95 | | | Tűzbiztosítás után bevett díjak és illetékek | 34,011,411-56 | | | |
| Szerzési és igazg. költségek a viszontbiztosított rész utáni bevétel levon. | 377,934 | 30 | | | levonva: törlesztett díjak | 3,373,009-26 | | | |
| Jóváadalmi adó és bélyegdíjak | 146,477 | 14 | | | viszontbiztosítási díjak | 8,521,801-53 | | 12,116,540 | 77 |
| Postabérek | 1,811,209 | 78 | | | Az 1911. évben függőben maradt károk tartaléka | | | 599,848 | 75 |
| A tűzbiztosítási felület területe igazgatási költségek | 27,791 | 82 | | | II. Szállítványbiztosítás. | | | | |
| Behajlításán követelések leírása | | | | | levonva: törlesztett díjak és illetékek | 615,825-56 | | 100,000 | |
| A követelendő évek közpénz-díjtartaléka a viszontbiztosított rész levonása után és minden megtérülés nélkül | | | 12,116,540 | 77 | Szállítványbizt. után bevett díjak és illetékek | 8,098-78 | | 96,651 | 94 |
| | | | | | levonva: törlesztett díjak | 501,074-89 | | 81,204 | 80 |
| | | | | | viszontbiztosítási díjak | 519,178-82 | | | 277,856 |
| | | | | | Az 1911. évben függőben maradt károk tartaléka | | | | |
| | | | | | III. Jégbiztosítás. | | | | |
| | | | | | levonva: törlesztett díjak és illetékek | 4,780,482-85 | | 185,900 | 73 |
| | | | | | Szállítványbizt. után bevett díjak és illetékek | 511,470-32 | | | |
| | | | | | viszontbiztosítási díjak | 2,373,439-83 | | 1,898,550 | 25 |
| | | | | | Az 1911. évben függőben maradt károk tartaléka | | | 9,306 | 88 |
| | | | | | Jégbiztosítások után bevett közpénz-díjak és illetékek | 2,890,032-60 | | | 2,448,768 |
| | | | | | Az 1911. évről áthozott közpénz-díjtartalék | | | 420,000 | |
| | | | | | a viszontbiztosított rész levonása után és minden megtérülés nélkül | | | | |
| | | | | | Betörésbiztosítások után bevett közpénz-díjak és illetékek | 494,704-68 | | | |
| | | | | | levonva: törlesztett díjak | 63,805-42 | | 219,707 | 50 |
| | | | | | viszontbiztosítási díjak | 211,141-71 | | 9,038 | 80 |
| | | | | | Az 1911. évben függőben maradt károk tartaléka | | | | 648,735 |
| | | | | | V. Egyéb bevételek. | | | | |
| | | | | | Szelvény-, takarékp., váltó- és egyéb kamatok, valamint | 1,764,198 | 25 | 1,764,198 | 25 |
| | | | | | Arfolyamnyereség idegen pénzeszközök után | 123,016 | 07 | 1,887,215 | 82 |
| | | | | | Társasági házak tiszta jövedelme | | | 29,938,774 | 83 |
| 1912. évi nyereség | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | 8,629,700 | 81 |
| | | | | | | | | 29,968,774 | 83 |

VAGYON.

Mérlegszámla 1912. december 31-én.

TEHER.

| | korona | | fill. | | | korona | | fill. | |
|--|--------|-------|------------|-------|--|--------|-------|---------------|------------|
| | korona | fill. | korona | fill. | | korona | fill. | korona | fill. |
| Külső pénzügyesek | | | | | Részvényalapszám: teljesben befizetett 8000 egész részvény á 3000 korona és | | | | |
| Értékpapírok és pénzügyeseknél elhelyezett tőkék: | | | 475,877 | 38 | 1000 részvény | | | 8,000,000 | |
| külön kimutatás szerint | | | | | Nyereségmegtérítések | | | 8,000,000 | |
| Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapjának értékei: | | | 38,946,133 | 42 | Külön tartalék | | | 5,822,568 | 31 |
| 2,590,000 kor. Kiszármazások országos föld-hitelintézetek részére | 100 | — | 2,890,000 | — | Közpénz-díjtartalék a viszontbiztosított rész levonásával és minden megtérülés nélkül: | | | 2,000,000 | |
| 45 drb. Paedl hazai és idegen pénzügyesek részére | 17,000 | — | 766,000 | — | a) tűzbiztosítási díjtartalék | | | 12,116,540-77 | |
| Átmeneti kamatok | | | 55,916-98 | | b) szállítványbiztosítási díjtartalék | | | 657,849-83 | |
| „Országos Országos Alapítvány” értékei: | | | 3,810,916 | 68 | c) jégbiztosítási díjtartalék | | | 440,000 | |
| 50,000 kor. Kiszármazások országos föld-hitelintézet részére | 90 | — | 48,576 | — | d) betörésbiztosítási díjtartalék | | | | 18,854,190 |
| Átmeneti kamatok | | | 879-50 | | Függő károk tartaléka: | | | | |
| Első magyar általános biztosító társaság „Tiszolók segélyalapja” értékei, mellette a m. kir. Állampénztárban | | | 68,378 | 27 | a) tűzbiztosítási függő károk tartaléka | | | 711,969-95 | |
| Átmeneti kamatok | | | 429,327 | 26 | b) szállítványbiztosítási függő károk tartaléka | | | 81,719-89 | |
| Leosztott váltók | | | 1,027,228 | 72 | c) jégbiztosítási függő károk tartaléka | | | 36,419-54 | |
| Társasági házak | | | 3,583,909 | 92 | d) betörésbiztosítási függő károk tartaléka | | | 8,979-81 | |
| Külföldi adósk: | | | 2,832,332 | 50 | Külföldi hitelezők | | | | |
| a) Pénzügyesek és magánadósok a képviselőszéknek | | | 1,608,110 | 03 | 8000 évről eddig fel nem vett osztalékok | | | 888,292 | 15 |
| b) Magyarországi adagok a képviselőszéknek | | | 1,224,222 | 47 | Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapja | | | 8,025 | |
| Értékpapírok osztály folyószámlán | | | 1,329,068 | 85 | Külföldi adósk: | | | 8,214,949 | |
| | | | | | a) Első magyar általános biztosító társaság „Földszáraz alap” | | | 500,000 | |
| | | | | | b) Első magyar általános biztosító társaság „Levegő-alap” | | | 200,000 | |
| | | | | | c) Első magyar általános biztosító társaság „Szerződés alapítvány” | | | 100,000 | |
| | | | | | d) Országos Vilmos-alap | | | 100,000 | |
| | | | | | e) Országos Országos Alapítvány | | | 50,946-50 | |
| | | | | | f) Első magyar általános biztosító társaság „Tiszolók segély-alapja” | | | 68,378-27 | |
| | | | | | Értékpapírok osztály folyószámlán | | | 1,019,328 | 77 |
| | | | | | 1912. évi nyereség | | | 1,901,541 | 21 |
| | | | | | Az az idel hozzájárulásokkal 6,004,389 kor. 85 fillérré emelkedett. | | | 3,630,700 | 81 |
| | | | | | Az az idel hozzájárulással 4,081,237 kor. 09 fillérré emelkedik. | | | 48,787,878 | 52 |

II. Életbiztosítási üzlet.

Ötvenedik évi zárszámla 1912. január 1-től december 31-ig.

BEVÉTELEK.

KIADÁSOK.

| | korona | | fill. | | | korona | | fill. | |
|---|--------|-------|-------------|-------|--|------------|-------|-------------|-------|
| | korona | fill. | korona | fill. | | korona | fill. | korona | fill. |
| Visszaadott kölcsönök. | | | | | A mult évről áthozott díjtartalék | | | | |
| Hálószelek által kifizetett kárösszeg | | | 3,871,572 | 78 | levonva: viszontbiztosítási díjtartalékok | | | 151,189,876 | 88 |
| Lejáró kölcsönök tőkék | | | 5,689,616 | 50 | Befolyt díjak: ez évben kiállított kölcsönök után | 2,745,455 | 70 | | |
| Kiszármazások haláleset kivétel díjviszterítés | | | 5,094,716 | 15 | az előbbi években kiállított kölcsönök után | 24,827,391 | 44 | | |
| Függőben levő károk és díjviszterítések tartaléka | | | 64,618 | 11 | a biztosított tőke omelcsere fordított nyereségek | 194,186 | 42 | | |
| Pügőben levő kifizetési tőkék tartaléka | | | | | Hiteltek | 59,494 | 82 | | |
| Évjáradékokért | 59,082 | 60 | 1,178,296 | 18 | Levonva: töröl kölcsönök és díj-nyugtak | 27,791,508 | 97 | | |
| Bélyegdíjak | | | 58,808 | 00 | viszontbiztosítási díjak | 1,084,718 | 85 | | |
| Íródi bére, postabérek, nyomtatványok, uti- és egyéb költs. | | | 15,949 | 05 | Kamatjövedelem | | | 34,639,007 | 82 |
| Tisztviselők | | | 507,888 | 11 | Mult évi függőben volt károk és díjviszterítések tartaléka | 726,888 | 84 | | |
| Adókt | | | 388,725 | 06 | Mult évi függőben volt kifizetési tőkék tartaléka | 400,890 | 70 | | |
| Orvosi díjakért | | | 58,234 | 81 | | | | 1,128,788 | 74 |
| Szerzési és díjbehajlítás költségek | | | 931,385 | 88 | | | | | |
| Behajlításán tartozások leírása | | | 1,910,411 | 30 | | | | | |
| Kiszármazások tartaléka | | | 27,587 | 51 | | | | | |
| Díjtartalék az év végén | | | 4,000 | — | | | | | |
| 1912. évi nyereség | | | 161,928,330 | 68 | | | | | |
| | | | 1,792,089 | 43 | | | | | |
| | | | 184,187,019 | 74 | | | | | |

VAGYON.

Mérlegszámla 1912. december 31-én.

TEHER.

| | korona | | fill. | | | korona | | fill. | |
|--|--------|-------|-------------|-------|---|--------|-------|-------------|-------|
| | korona | fill. | korona | fill. | | korona | fill. | korona | fill. |
| Értékpapírok és pénzügyeseknél elhelyezett tőkék | | | | | Díjtartalék a viszontbiztosítási díjtartalékok | | | | |
| Érték kimutatás szerint | | | 189,006,344 | 02 | levonva: viszontbiztosítási díjtartalékok | | | 167,856,610 | 15 |
| Tulajdosi csoportok értékpapírai: | | | | | Rizikóalap | | | 5,437,800 | 47 |
| 60,900 kor. n. 6. magyar kir. 4%-os koronajáradék | 84-45 | | 68,385-09 | | Kihazárulási tőkék nyereségre | | | 1,172,875 | 44 |
| 6,500 kor. n. 6. m. földhitelint. 4% kor. zálog. | 88 | | 5,729 | | Függőben levő károk tartaléka | | | 828,203 | 18 |
| Átmeneti kamatok | | | 79,955 | 99 | Tulajdosi csoportok számlája | | | 756,082 | 69 |
| Jóváadalmi adó | | | 143,412 | 50 | Érték papírok | | | 422,218 | 08 |
| Közzétett költségek | | | 478,100 | 50 | Töröl díjak | | | 14,029 | 32 |
| A központi tartozások folyószámlán | | | 19,718,755 | — | fel nem vett nyereségek 1911. évről | | | 86,926 | 54 |
| Földszámlán maradványok a képviselőszéknek és viszontbiztosított | | | 1,961,541 | 21 | Kiszármazások tartaléka | | | 4,000 | — |
| intézeteknél | | | 4,801,531 | 33 | Viszontbiztosító intézetek és mások követelése | | | 200,849 | 46 |
| | | | | | 1912. évi nyereség | | | 1,792,089 | 43 |
| | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | 167,300,630 | 65 |

Értékpapírok és pénzügyeseknél elhelyezett tőkék:

Az életpénzesek mérlege szerint

Az életbiztosítási ágazatok mérlege szerint

| | K | Fill. |
|---|------------------|-------|
| Összesen | K 172,954,467-44 | |
| a) Értékpapírok: | | |
| Közzétett tőkék | K 189,006,344-02 | |
| Jóváadalmi adó | K 8,045,047-— | |
| Járadékok és államigazg. biztositott vasuti kölcsönök | K 14,179,339-85 | |
| Külföldi egyéb értékpapírok | K 4,628,949-— | |
| b) Pénzügyeseknél elhelyezett tőkék | | |
| | K 160,077,101-95 | |
| | K 81,877,860-50 | |
| | K 172,954,467-44 | |

Budapest, 1912. december hó 31-én.

Az igazgatóság: Balaban Adolf, Hajo József, báró Markányi Frigyes, László Endre, Frank Károly, a központi költségvetés titkosa.
 A felügyelő bizottság: Bernovicky Albert, Burchard-Beláry Károly, Németh Tivadar, báró Radvánszky Géza, báró Weichritz Edmond.
 A felügyelő bizottság: Bernovicky Albert, Burchard-Beláry Károly, Németh Tivadar, báró Radvánszky Géza, báró Weichritz Edmond.
 A felügyelő bizottság: Bernovicky Albert, Burchard-Beláry Károly, Németh Tivadar, báró Radvánszky Géza, báró Weichritz Edmond.